



夏日紫薇

■百夫长

炎炎夏日，紫薇盛开。母亲特地拍了照片，通过微信发送给我。看着手机里一树绚烂如火的紫薇花，我的思绪不由飘回到了从前。

早年，故乡旧居前曾有一方池塘。塘里有父亲种的数枝绿荷，放养的几尾红鲤鱼。塘边长有一排美人蕉和鸡冠花，其间杂有一棵紫薇树。我最喜那棵紫薇树，微风吹过，时有粉红花瓣从树头跌落塘中，惹得鱼儿张嘴嬉弄。许是花瓣太过娇嫩之故，鱼儿并不忍心吃，果真只是戏玩。一池清水，数枝绿荷，几条红鲤，再加上落满水面的粉红花瓣——这记忆里的画面，真是美极！

那棵紫薇树，是大哥从野地挖回来的。

有一年除夕，大哥带我们到祖父坟地“送灯”。等祭拜完先人，正要回转时，大哥看到坟前的堰塘边长有一棵从未见过的小树苗，便叫我回家取来铁锹，将它挖了回去，种在屋前的池塘边。事后，大哥特意交待我，千万不可让父母亲知道，不然，少不了挨一顿打。在吾乡有个习俗，坟上的东西是不可带回家的，更不要说把坟地的树苗挖到自家门前栽种。

此后，我便将那棵小树苗忘到了九霄云外。

第二年春天，小树苗却开始兀自抽枝发芽，越长越高。到后来，枝上长出了小小的花蕾，开出了粉红色的小花。刚开始，只是一朵一朵，有些含蓄，有些害羞。到后来，忽而变为整株整株，花色越来越艳，直至粉红花瓣缀满枝头，压得枝条都快要断了，还在不管不顾地开个不停。这样的繁花似锦，会一直持续到九月底。村人经过我家门前，免不了驻足观赏一番，啧啧称赞。

初见此花，我便被它深深地吸引——真个是灿烂似火、明艳如霞。至此，我们方知，原来这是一棵花树啊！至于叫什么名字，却没有一个人叫得出来，就连在县城上高中的大哥也一样。后来，大哥回校后几经打听，方知此花名唤“紫薇花”，并且还有好几个别名。一曰“痒痒花”，只要一碰它，便会落红遍地，十分怕痒似的；又曰“百日红”，因其花期从六月直至九月，前后可达百天。

刚开始，我觉得叫它“痒痒花”最好玩。别人问我花名，我一律以“痒痒花”作答。几年后，电视剧《还珠格格》播出后，我果断抛弃了原先的想法——它是如此的纯洁、善良、美丽，就像剧中的“紫薇”一样，还有什么名字比“紫薇花”更适合它呢？稍长，当我读到“唱彻五更天未晚，一池月浸紫薇花”“独坐黄昏谁是伴，紫薇花对紫薇郎”等诗句时，对紫薇花的喜爱就更加无以复加了。

只可惜，旧居前的那棵紫薇树在六年前因修房填塘而作古。父亲去世后，老家时常只有母亲一人居住。新房宽敞明亮，设施齐全，但再好的房子，一个人居住终究冷清。每年春天，大哥便从外地带回一些花花草草，让母亲种在房前屋后。有一天，母亲无意中提起门前那棵紫薇树。说者无心，听者有意。去年“五一”假期，大哥驾车从皖地带回一棵两米多高的紫薇树，把它栽种在了后院。

“庭前紫薇初作花，容华婉婉明朝霞。”前几日，后院的紫薇花终于开了，母亲马上拍照发与我看。稍后，我拨通了母亲的视频电话。视频中，母亲站在紫薇树下，花开如火如荼，母亲笑得心花怒放。此刻，尘世温暖，人间美好，终得尽付这一树繁花。

散漫，瞌睡，目光无神，在前途无望中浑浑噩噩地度过一天又一天。这样的生活是我初中前两年里四时不变的风景。

其实在乡村初中，在被人遗忘的角落，这几乎就是每一个人的日常。转机出现在初三那年，我们遇上了一位刚从师范毕业，温柔善良又美丽的老师，她担任我们班的班主任。她带来了许多新的知识和好的习惯。她坚持用普通话教学，她的到来就像给沉闷而偏远的乡村中学吹了一股清新凉爽的风，我们的世界因此鲜活起来了。最不能忘记的是，她第一天就给我们展示了十多张大学的风景照，那是她的母校。那些宏伟古朴的建筑，那些宽阔的广场跑道，花草茂盛的优雅环境以及校外灯光璀璨车水马龙的繁华，一瞬间让我们的眼神闪亮了又闪亮。我把正准备戳向呼呼大睡口水直流的小胖的一根小小的棍子，用力折断成无数根，折得几成碎片。是的，我似乎听到了那风景如画的大学向我们发出的声声呼唤，一声又一声，就近在耳前，牵引着我们此后一年愉悦舒畅乐此不疲的拼搏时光。

一年后，在偏科几近“残废”的悲惨境遇下，我竟然考上了一所高中。虽为末流，但在班里仅有的上线10人中，我还是被老师奉为榜样。然而，在高中里，我班里学号44，全年级800多名的排名，似乎宣告历史重演了。果然，第一次考试的倒数前十，如同一记闷棍，将我刚刚升起的一点点喜悦与自豪打得满目疮痍支离破碎。曾经的信心满满与如今的颓废失落就在电光火石间，我绝望了！接下来，电子游戏乘虚而入，展现了瑰丽而魔幻的诱惑。我和几个同学每日游走于这些游戏中，完全不知今夕何夕，直到那节班会课的到来。那天，当父亲出现在讲台上的时候，我差点魂飞魄散。但父亲并没有跟我相认，他只是跟全班同学讲述了他是如何含辛茹苦地带大自己的孩子，而自己的孩子又是如何地不争气。自父亲开始讲述的那一刻起，眼泪就一直在他的脸上流淌。后来的那些话，父亲几乎是哽咽着说下去的。全班同学都哭了，班主任也哭了。父亲讲完后，没有停留片刻，但父亲最后看向我的眼神令我终身坐立不安。

在你想要放弃甚至放纵的时候，想想你的父母、你的亲人，你是要活成家人的骄傲还是耻辱？班主任老师跟着的惊天一问，给了我和其他同学如梦初醒醍醐灌顶般的答案。记得那时窗外阳光灿烂，鸟儿欢啼，此情此景很有一种让人豁然开朗的感觉。

这样的梦境常常在我酣睡的夜里出现，每次我都泪流满面，只因为我欠母亲一辆代步车。这是一个永远解不开的心结，每次梦到母亲，愧疚感都挥之不去。

母亲年近花甲时，一场大病导致其双脚行走困难。尽管如此，母亲不仅要照顾身患重病的父亲，还要料理家里的大小事务，异常艰辛。后来，我们姊妹相继参加工作，离开了父母。为让父母安享晚年，我们动员他们与我们一同到县城居住。父母开始舍不得离开老家，经过我们软磨硬泡，最终他们同意了。

住进县城，母亲似乎进入了一个陌生世界。她白天不出门，就一个人安静地坐着，偶尔做点针线活儿；晚上，便陪同家人看看电视。时间一长，母亲颈椎和腰椎都出了问题，到医院理疗无数次，不但没见好转，反而诱发了坐骨神经疼痛，真是苦不堪言。

眼看母亲身体每况愈下，我就带她到省城检查治疗。检查后，医生说：“你母亲是腰椎退行性疾病，与其年龄增长及机体各项功能退化有关，属于正常的生理反应。”医生简单开了一点药后，就叮嘱母亲每天要适度运动。

我们准备离开医院时，遇上了母亲的表妹，也就是我的表姨。表姨告诉母亲，跳广场舞能缓解腰椎疼痛，她不间断地跳广场舞，几乎治好了她的腰椎疾病，并建议母亲也去跳广场舞。

回到家后，母亲将信将疑地问我：“跳广场舞真能治疗腰椎病？”我肯定地回答：“能。”母亲笑着点点头。

为让母亲尽快融入跳舞团队，我便联系了几位和母亲同龄的阿姨当母亲的舞友。

我家去广场有很长一段路程。每天清晨，母亲都早早就起床赶往广场，合着音乐，全身柔绵而有力地与老人们翩

回望来路之风雨

■李玉辉

然顿悟之感。我很庆幸父亲的这次不相见的相见，父亲用他悲痛的陈述、满脸的泪水给了我叛逆的青春期一个沉重而响亮的敲击，一声声痛彻心扉的呼唤。

一晃就是五年。大学毕业那年，正赶上不再包分配工作。在经过无数个日夜的准备后，我终于在县教育局举办的招聘考试激烈竞争中位列第三，满心喜悦地奔赴教书生涯的第一站。“从大道下到一条坑坑洼洼的小马路，一路前行约4里，就看到掩映在群山中的目的地。两排二层的老旧房屋相隔约5米，在风雨的侵蚀下俱已斑驳累累，加上一栋半圆围过来的三层教学楼，就是整个学校的家当。知道这所学校偏远，却不知道偏僻和简陋到了这种程度。”这是我在散文《却顾所来径，苍苍横翠微》里开头所写的内容。这所群山环绕的乡村初中又如一记闷棍，将我初为人师的满心喜悦打得满眼绝望溃不成军。

颓废、失落，郁郁寡欢、强打精神，第一学期的我，至今想来都在责怪自己浪费了一段时光。但那时候，我订阅了两本文学刊物，一本是《散文诗》，一本是《星星诗刊》。转机也就在一本《星星诗刊》上，那个春夜，我读到一个诗人访谈录。这是一名极其顽强的诗人，他在谈论自己被生活虐过千遍后，依然傲然挺立于世的诀窍。他讲了一个故事，说的是一位音乐家被下放劳改，遭受非人待遇，但他心态积极乐观犹如苏轼。比如他在扎草的时候，都是按四四拍的节拍愉快地进行，这让他受益匪浅。而看到此处，让我也若有所悟。

于是，在乡村中学的那五年里，经常是整个学校已经沉睡于一片黑暗之中，而我的房间依然灯火闪亮。与明亮的灯光同样明亮的，还有一双痴痴阅读的眼睛。办公桌的稿纸上，还有凭一颗为文学而狂奔的虔诚之心，写下的粒粒鲜活的汉字。

阅读，写作，不停地阅读，乐此不疲地写着。我的小说、散文和诗歌在各级报刊上源源不断地刊出。而每一份文字带来的温暖，却始终如一地沸腾着我的血液。每一次有文章发表，仿佛就是给我单调沉闷的生活一次无声却振聋发聩的呼唤，护我前行、激我求索。

回望来路，也有风雨也有晴。“心事浩茫连广宇，于无声处听惊雷。”我的耳畔仿佛又想起了这一声声的呼唤，有形的无形的，有声的无声的，沉重而舒缓，纷乱却辽阔，它让我于迷茫中渐趋清晰，于浑浑噩噩之外得到直入灵魂的深切顿悟！

欠母亲一辆代步车

■唐安永

翩起舞。

“王阿姨真好，经常主动纠正我的舞姿；张阿姨热情，每次都用她的代步车带着我去广场，省力省时……”每当找母亲交流跳广场舞感受时，她都会对每个舞友赞不绝口。

话语间，我不仅听出了母亲对舞友们的赞许，还读懂了母亲渴望拥有一辆代步车，每天骑着去广场跳舞。可我深知母亲腿脚不方便，她驾驶代步车，不仅自己的安全没保障，可能还会伤及他人。因此，每次母亲提起代步车的事，我都会转移话题。

母亲日渐消瘦的身体告诉我们，跳广场舞根本医治不了她的病，只是求得一种心理安慰罢了。一天中午，我正在午睡，妹妹打电话说，母亲跳舞过程中晕倒在广场上，幸好舞友们拨打急救电话，并将其送进医院，暂时脱离危险。

经过全面检查，医生说：“你母亲已是结肠癌晚期，不手术，估计就三两个月时间；手术的话，或许能延续生命。”医生的话犹如晴天霹雳，泪水模糊了我的双眼。

母亲手术那天，我们一家人坐立不安地徘徊在手术室外等待，直到医生打开手术室门笑着说：“一切顺利，手术很成功！”一家人悬着的心才落了下来。

转战病房后，病榻上的母亲比我想像的坚强。虽然吸氧管、导尿管、输液管、监测线遍布全身，肚上的刀口还缠着宽宽的纱布，但是她还强颜欢笑说：“没事。”看着真是令人心疼。

就这样，母亲在病榻上坚强而乐观地与病痛作顽强的抗争，加上医护人员的精心治疗，母亲身体一天好比一天，她还不时地拉着我的手说：“永娃，等我完全好了，你给我买一辆代步车，我好骑着去广场跳舞，就不再麻烦张阿姨了。”

“好的，等你康复了，我一定给你买一辆代步车，让你骑着去广场跳舞。”我不再搪塞，每次都爽快地答应。

每次说到买代步车的事，母亲都像极了小孩子，伸出小指头与我拉钩，并坚定地说：“拉钩上吊，一百年不许变……”

遗憾的是，由于病情反复，母亲不但没等来我买的代步车，还被无情的病魔夺走了生命。母亲的离去让我们肝肠寸断、痛彻心扉。

每当想起母亲，我就会情不自禁地想到，我今生今世都欠她一辆代步车。其实，我欠母亲的又岂止一辆代步车呢？